

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 14P/135/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6219202752
Dátum vydania rozhodnutia: 04. 05. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrej Maukš
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6219202752.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Veľký Krtíš sudcom Mgr. Andrejom Maukšom vo veci starostlivosti o maloletú T. V., nar. XX. XX. XXXX, bytom ako matka, zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, dieťa rodičov: matky Y. V., nar. XX. XX. XXXX, Č. - L. a otca H. Š., nar. XX. XX. XXXX, Š. XX, zastúpený opatrovníkom obec Š., o návrhu matky na zvýšenie výživného na maloletú, takto

rozhodol:

- I. Súd návrh matky na zvýšenie výživného **z a m i e t a**.
- II. Žiaden z účastníkov **n e m á** nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Matka sa návrhom spísaným do zápisnice tunajšieho súdu dňa 18. 12. 2019 domáhala zvýšenia výživného na maloletú zo strany otca naposledy určeného rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 13P/31/2019-42 z výšky 30 % zo sumy životného minima na 70 Eur mesačne. Návrh odôvodnila tým, že maloletá navštevuje základnú školu vo Veľkom Krtíši, výdavky na ňu za stravu, oblečenie, cestu do školy dosahujú spolu 100 Eur. Matka je nezamestnaná, neevidovaná na úrade práce a jej jediný príjem sú prídavky na dve deti 48,68 Eur a výživné od otca vyplácané obcou Š. spolu 33,08 Eur.

2. Opatrovník otca uviedol, že otec nie je schopný platiť navrhovanú sumu výživného 70 Eur. Otec má pravidelný mesačný príjem v podobe dávky v hmotnej núdzi 67,70 Eur, z ktorej je od mája 2019 poukazované matke výživné na maloletú spolu 33,08 Eur, a teda otcovi ostáva len 31,62 Eur na jeho mesačné výdavky.

3. Súd vo veci vykonal dokazovanie oboznámením sa s lustráciami v Sociálnej poisťovni, oznámením ÚPSVaR VK, správou opatrovníka maloletej z prešetrenia pomerov a obsahom spisov tunajšieho súdu sp. zn. 13P/31/2019 a sp. zn. 6Nc/523/1988, pričom zistil nasledovný skutkový stav:

4. Vyživovacia povinnosť otca voči maloletej bola naposledy upravená rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 13P/31/2019-42 zo dňa 24. 05. 2019, právoplatným dňa 05. 06. 2019, vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neplnoleté dieťa počnúc dňom 20. 03. 2019 s tým, že zročné výživné za obdobie od 20. 03. 2019 do 24. 05. 2019 v sume 67,03 Eur súd povolil otcovi splácať v splátkach po 5 Eur mesačne. Súd zároveň uvedeným rozsudkom zveril maloletú do osobnej starostlivosti matky a styk otca s ňou neupravil. Z vylúču matky na pojednávaní dňa 24. 05. 2019 vyplynulo, že jej jediným príjmom boli v tom čase prídavky na dve deti v sume 47 Eur. Ako výdavky na maloletú matka uviedla 12,50 Eur týždenne na stravu a ubytovanie na internáte. Opatrovník otca na pojednávaní uviedol, že otec poberá dávku v hmotnej núdzi 64,70 Eur. Podľa správy opatrovníka maloletej z prešetrenia pomerov v uvedenom konaní bola maloletá žiačkou 2. ročníka Špeciálnej Základnej školy Internátnej vo U. Č., počas týždňa je ubytovaná na internáte a do školy ju prepravuje školské auto. Výdavky na maloletú

predstavovali týždenné platby za internát a stravu 12,50 Eur. Matka maloletej bola v čase rozhodnutia súdu nezamestnaná a spolu s maloletou, druhom N. V., nar. XX. XX. XXXX a synom N. V., nar. XX. XX. XXXX obývali unimobunku zakúpenú starostom obce.

5. Rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 6Nc/523/1988-14 zo dňa 17. 03. 1988, právoplatným dňa 23. 03. 1988, bol otec pozbavený spôsobilosti na právne úkony z dôvodu duševnej poruchy - oligofrenia v pásme imbecility, ktorou trpí od narodenia, nie je len prechodná a v jej dôsledku sa o seba nevie postarať.

6. Z lustrácie v Sociálnej poisťovni vyplýva, že otec ani matka nie sú v súčasnosti zamestnaní, nepoberajú dôchodok, matka bola naposledy zamestnaná na dohodu v spoločnosti ZUNI Trade s.r.o. od 03. 07. do 31. 07. 2018. Z oznámenia ÚPSVaR VK vyplýva, že matka poberá prídavky na deti v sume spolu 48,68 Eur, iné dávky sociálnej pomoci nepoberá a bola naposledy vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 02. 03. 2015 do 21. 05. 2019. Otec poberá dávku v hmotnej núdzi v sume 64,70 Eur, iné dávky sociálnej pomoci nepoberá a bol naposledy vedený v evidencii uchádzačov o zamestnanie od 21. 09. 2010 do 01. 11. 2010.

7. Zo správy opatrovníka maloletej z prešetrenia pomerov vyplýva, že maloletá v školskom roku 2019/2020 navštevuje Základnú školu Internátnu vo U. Č., chodí do špeciálnej triedy a počas týždňa je ubytovaná na internáte. Je dispenzarizovaná u MUDr. Zity Lukáčovej a trpí len bežnými sezónnymi ochoreniami. Matka žije s maloletou, svojim druhom N. V., nar. XX. XX. XXXX a synom N. V., nar. 15. XX. XXXX v unimobunke, ktorú im dala do užívania obec, vodu nosia zo studne, svietia pomocou autobaterie, kúria v pecku drevom nazbieraným v lese, toaleta je suchá na dvore. Mesačné výdavky na domácnosť sú minimálne. Matka udáva výdavky na maloletú 100 Eur, ktoré však nevedela konkrétnejšie špecifikovať.

8. Súd vec právne posúdil podľa § 78 ods. 1 Zákona o rodine, podľa ktorého možno súdne rozhodnutie o výživnom možno zmeniť, ak sa menia pomery. V prípade zvýšenia vyživovacej povinnosti rodiča voči dieťaťu môže zmena pomerov spočívať jednak v zlepšení schopností a možností rodiča dosahovať príjem, prípadne zväčšení jeho majetku alebo vo zvýšení výdavkov na odôvodnené potreby dieťaťa.

9. Pokiaľ ide o otca maloletej, súd konštatuje, že od posledného rozhodnutia súdu o výživnom rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 13P/31/2019-42 nedošlo na jeho strane k zmene pomerov. Otcov jediný súčasný príjem je dávka v hmotnej núdzi v sume 64,70 Eur, ako to vyplýva z oznámenia ÚPSVaR VK, pričom podľa lustrácie v Sociálnej poisťovni nie je zamestnaný ani nepoberá dôchodok. Takýto skutkový stav ohľadne tu bol aj pri poslednom rozhodovaní súdu o výživnom, teda v tomto smere k zmene pomerov nedošlo. Pre súd nie je v zmysle ustanovenia § 75 ods. 1 Zákona o rodine rozhodujúci skutočný príjem otca, ale všetky jeho možnosti a schopnosti dosahovať príjem (tzv. potencialita príjmov). Súd však poukazuje na to, že otec je od roku 1988 pozbavený spôsobilosti na právne úkony rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 6Nc/523/1988-14 z dôvodu duševnej poruchy - oligofrenia v pásme imbecility, v dôsledku ktorej sa o seba nevie postarať. Otec touto poruchou trpí od narodenia, pričom táto nemá len prechodný charakter, trpel ňou v čase posledného rozhodnutia súdu o výživnom a (prirodzene) pre jej trvalý charakter ňou trpí aj v súčasnosti. Táto porucha značne limituje schopnosti a možnosti otca dosahovať príjem, pričom s poukazom na túto skutočnosť nie je od neho možné spravodlivo požadovať, aby sa zamestnal a tak dosahoval príjem. Aktuálne vyplácaná dávka v hmotnej núdzi predstavuje maximálny príjem otca, ktorý je schopný dosahovať, pričom určené výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované neplnoleté dieťa (aktuálne v sume 28,79 Eur) dosahuje takmer polovicu z jeho príjmu. Za tohto stavu pomery otca v súčasnosti neodôvodňujú určenie výživného vo väčšom rozsahu ako doposiaľ, pričom pre trvalý charakter duševnej poruchy otca takáto zmena s najväčšou pravdepodobnosťou neprichádza do úvahy ani v budúcnosti.

10. Pokiaľ ide o maloletú, súd konštatuje, že ani na jej strane nedošlo k zmene pomerov spočívajúcich vo zvýšení výdavkov na je odôvodnené potreby. V čase posledného rozhodovania súdu o výživnom mala maloletá 12 rokov, bola žiačkou 2. ročníka Špeciálnej Základnej školy Internátnej vo U. Č., počas týždňa bola ubytovaná na internáte, pričom výdavky na ňu predstavovali týždenné platby za internát a stravu 12,50 Eur. Od posledného rozhodnutia súdu uplynul jeden rok, pričom v súčasnosti má maloletá 13 rokov a podľa správy opatrovníka maloletej naďalej navštevuje Základnú školu Internátnu vo U. Č., špeciálnu triedu a počas týždňa je ubytovaná na internáte. V tomto smere teda nedošlo u maloletej k žiadnej zmene pomerov. Pokiaľ matka v návrhu uvádza výdavky na maloletú v sume 100 Eur mesačne, tieto nevedela špecifikovať v návrhu, ani v rámci šetrenia pomerov opatrovníkom maloletej, ani na

súdnom pojednávaní, na ktoré sa bez ospravedlnenia nedostavila. Zároveň takáto výška nevyplývala ani z vykonaného dokazovania. Medzi pravidelné výdavky maloletej patria platby za stravu a internát 12,50 Eur týždenne - 50 Eur mesačne. Maloletá je väčšinu týždňa na škole v internáte, kde je jej poskytnutá celková starostlivosť vrátane stravovania. V domácnosti matky sa nachádza len mimo dní školského vyučovania, pričom podľa správy opatrovníka maloletej z prešetrenia pomerov sú výdavky na domácnosť matky minimálne, keďže rodina žije v skromných pomeroch a základné potreby ako bývanie, voda a kúrenie majú zabezpečené bezplatne. Preto súd neprisvedčil tvrdeniu matky, že došlo k zvýšeniu výdavkov na maloletú.

11. Vzhľadom na vyššie uvedené súd uzatvára, že od posledného rozhodnutia súdu o výživnom nedošlo k relevantnej zmene pomerov na strane otca ani na strane maloletej, a preto súd návrh matky na zvýšenie výživného zamietol. Súd záverom uvádza, že vyživovacia povinnosť voči deťom je povinnosťou oboch rodičov, nielen toho, ktorému nie je dieťa zverené do osobnej starostlivosti (v predmetnej veci otca). Pokiaľ na maloletú vzniknú výdavky prevyšujúce určené výživné zo strany otca, je tieto výdavky povinná pokryť matka. Nie je rozhodujúce, že matka je v súčasnosti (a aj v čase posledného rozhodnutia súdu) nezamestnaná, nakoľko jej možnosti zamestnať sa a dosahovať príjem sú jednoznačne vyššie ako u otca, keďže u nej neboli zistené žiadne okolnosti (zdravotné alebo iné), ktoré by jej bránili zamestnať sa a tak dosahovať príjem.

12. O nároku na náhradu trov konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého v mimosporových konaniach nemá žiaden z účastníkov na náhradu trov konania nárok.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Veľký Krtíš písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisová značka, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.